

# Gemeinderatssitzung

Leitung: Simon und Jakob

7. Dezember 2022

## Inhaltsverzeichnis

<b>1</b>	<b>Begrüßung</b>	<b>1</b>
<b>2</b>	<b>Andacht</b>	<b>1</b>
<b>3</b>	<b>Vorstellung der TO</b>	<b>1</b>
<b>4</b>	<b>Protokoll der letzten Sitzung und GV</b>	<b>1</b>
<b>5</b>	<b>Öffentlichkeitsarbeit</b>	<b>1</b>
5.1	Web . . . . .	2
5.2	Druck . . . . .	2
5.3	Präsenztermine . . . . .	2
<b>6</b>	<b>Energie sparen</b>	<b>3</b>
<b>7</b>	<b>Markus Workload</b>	<b>3</b>
<b>8</b>	<b>Situation ukrainische Gäste</b>	<b>4</b>
<b>9</b>	<b>Promi-Thema</b>	<b>4</b>
<b>10</b>	<b>Gemeinderatsvorsitz</b>	<b>5</b>
<b>11</b>	<b>Berichte</b>	<b>5</b>
11.1	wie gehts den Vs? . . . . .	5
11.2	Pfarrer . . . . .	5
11.3	Beauftragte . . . . .	5
11.4	Hausi . . . . .	6
11.5	Bundes-ESG . . . . .	6
<b>12</b>	<b>Rückblicke</b>	<b>6</b>
12.1	Gemeindeversammlung . . . . .	7
12.2	Gemeindeabende . . . . .	7
12.3	Gottesdienste . . . . .	7
12.4	Segeln . . . . .	7

**13 Erledigungsprotokoll** 8

**14 Sonstiges und Termine** 8

**anwesend:** Agathe, Anna-Lena, Daniel, Mitchell, Simon, Jakob, Markus  
*später dazugekommen:* Philipp, Pia

## 1 Begrüßung

Simon eröffnet die Sitzung um: 11:15

## 2 Andacht

## 3 Vorstellung der TO

Keine Anmerkungen der Anwesenden

## 4 Protokoll der letzten Sitzung und GV

Das Protokoll der letzten Sitzung (Juli) wird mit drei Enthaltungen angenommen. Das Protokoll der Gemeindeversammlung wird mit drei Enthaltungen angenommen.

## 5 Öffentlichkeitsarbeit

### Web

- Webseite (Jakob)
- Facebook (Wer betreut den? Klärung mit Elisabeth)
- Instagram (`esg_leipzig` Markus)
- Mastodon ([https://kirche.social/@esg\\_leipzig](https://kirche.social/@esg_leipzig) Jakob)

### Druck und Merchandise

- Semesterflyer (Von Simon her fertig, Infos der KSG fehlen)
- Postkarten + Aufkleber (Postkarten sind im Druck, werden dann mit aktuellen Terminen bestickert)

### Präsenztermine

- Vorstellungsstraße Uni **24.10. 10:00-15:00**

- Vorstellungsstraße HTWK **14.10.**
- ÖSEG **20.10.**

↔ Wer hat Zeit?

Öffentlichkeitsbeauftragung ist unterbesetzt, GR-Beauftragte gleichzeitig Vs.

## 5.1 Web

**Zur Weiterarbeit neue Webseite:** Das Team ist in Kontakt mit Max, der Webseiten professionell entwickelt zur weiteren Beratung.

Fragen zur Barrierefreiheit: Farbschema? darkreader-kompatibel? Vorlese / Screenreader-tauglich

Archivierung der alten Beiträge noch zu klären

## 5.2 Druck

**Zu prüfen (Paula als Stura-Beauftragte):** Ablage von Flyern und Handzetteln in Mensen und Bibliotheken.

Verantwortung für Schaukästen sollte auf konkrete Personen verteilt werden. -j  
Liste für Verantwortliche ins Büro

**nächster Schritt:** INformationfluss AKs / ÖA sicherstellen

- Theol. Fakultät: Agathe / Mitchell
- 

## 5.3 Präsenztermine

- Vorstellungsstraße Uni **24.10.**
  - angefragt: Stand: Augusteum oder Hörsaalgebäude EG. 1 Tisch, 1 Pinnwand, Platz fürs LaRa
  - noch keine Rückmeldung, ob wir den Stand kriegen
  - Was für eine Aktion? was Bimplesünd aktives oder was inhaltliches? oder beides?
  - Weltverteilungsspiel
  - provokante Frage als Diskussionseinstieg auf Flipchart
  - Dart / Dosenwerfen
- Vorstellungsstraße HTWK **14.10.**
  - Markus klärt noch mal, ob wir ne Zusage haben
- ÖSEG **20.10.**
  - Ringcafe angefragt für Nachprogramm. Als Alternative: Minimalprogramm im Innenhof / Augusteum mit (Pfadfinder) Zelt

## 6 Energie sparen

- Fast alle Beleuchtung inzwischen durch LED ersetzt
  - Bei der Bar ist der Trafo nicht geeignet zu komplettem Umbau auf LED
- Heizung auf geringe Temperaturen, dabei aber gut durchlüften
- Angebot: Coworking-Space um das Heizen zuhause zu minimieren
  - regelmäßig gemeinsames Kochen und Essen
- Markus lässt die Justierung der Heizanlage noch mal prüfen
- langfristige Idee: Markus prüft die Option Wärmepumpe+Zisterne

## 7 Markus Workload

- Sehr flexibel
- Pfarrstelle "Hochschul- und Studierendenpfarrer" genannt: Aufgaben gehen über die Grenzen der ESG hinaus in den Hochschulkontext hinein
  - ca. 40000 Studierende + Hochschulpersonal
- Bundesesg: 4 Sitzungen des geschäftsführenden Ausschusses im Jahr
  - Zuarbeit Geschäftsstelle
  - Projekte wie Vorbereitung Kirchentag
  - wichtige Aufgabe: Setzt eigene ESG-Arbeit in Kontext
- nebenbei noch Dozent im kirchlichen Fernunterricht: Ausbildung für Prädikant\*innen
  - Kurse, Hausarbeiten korrigieren
- **Aufgabenverständnis: Präsent zu sein in verschiedenen Orten im Hochschulkontext**
  - Vorstellungsstraße, Imma-Feiern
  - Körperspende-Gedenkfeier
- **Hauptaufgabe im Semester: Veranstaltungen in der ESG. Versteht seine Aufgabe vor allem darin, uns unsere Ideen, Wünsche und Projekte zu ermöglichen, weniger eigene Referenten- und Anleitungsrolle.**
  - Uns Raum lassen, aber ansprechbar für Hilfe und Unterstützung
- Hohe Spontanität der ESG ist eine Herausforderung für die inhaltliche Arbeit
  - Planungen mit mehr Vorlauf

Anmerkungen:

Wir müssen ehrlich in Frage stellen, ob wir für alle Projekte die Ressourcen haben.

Viel Freiheit und Eigenständigkeit der Gemeinde kann auch zu Überforderung führen.

Gottesdienst und Gemeindeabend zu einer Veranstaltung verschränken?

## 8 Situation ukrainische Gäste

Ina ist schon ausgezogen in eine WG, Andachtsraum ist wieder frei. Rita und Stas ziehen am 1.11. in eine eigene Wohnung.

## 9 Wahl eines Promi-Themas für das Sommersemester 2023

Wen?	Zu welchem Thema / Hintergrund	Stimmen
Luisa Neubauer		0
Dr. Anna-Katharina Szagun	Christliche Sprache finden	2
<b>Prof. Dr. Thorsten Dietz</b>	Worthaus-Referent: Themen zu Religion und Politik	6
Prof. Dr. Claudia Kemfert	Ökonomin, Scientists fF	0
Kübra Gümüşay	Autorin „Sprache und Sein“	3
<i>Irina Scherbakowa</i>	Gründerin „Memorial“	5

## 10 Gemeinderatsvorsitz

Wahlvorstand: Anna-Lena

Wen?	Stimmen
Simon, Pia und Jakob	8 / 0 / 1

## 11 Berichte

1. wie gehts den Vs?
2. Wie gehts dem Pfarrer?
3. Beauftragte
4. Bundes-ESG

## 11.1 wie gehts den Vs?

- keine neuen Vs gewählt worden
- Moderation, Andachten und Gottesdienst: Listen werden aufgehängt, bitte um Mitwirkung aus der Gemeinde

## 11.2 Pfarrer

- Freut sich auf neues Semester
- spannende Themen für Gemeindeabende
- Baustelle offen: Gemeindeabend mit den kleinen Brüdern aus Grünau

## 11.3 Beauftragte

### Chor

- Konzert am 5.2.2023 in der Philippuskirche mit Werken aus der Romantik
- Auftritt bei  
ÖSEG  
Adventsfeier  
bei sozialen Einrichtungen
- Probenwochenende 18.November **Kollision Rüstzeit** (Saal äußert Missfallen)

**Finanzplan** Der Finanzplan (siehe Anhang) wird vorgestellt. Der Chor beantragt die Bestätigung. Es wird von der Sitzungsleitung darauf hingewiesen bitte in Zukunft rechtzeitig das Anliegen vor der Sitzung anzukündigen, sodass in der Tagesordnung und Einladung darauf hingewiesen werden kann und eine vorherige Einarbeitung in die Materie möglich ist.

### Antrag: Finanzplan Chor

Die ESG beschließt, den vorliegenden Finanzplan fürs Wintersemester 2022/23 zu bestätigen und die noch ausstehende Differenz von 65€ durch Gemeindemittel zu tragen.

**Dafür: 7, Dagegen: 0, Enthaltung: 1 → angenommen**

### theoversity

- regelmäßige Termine und Treffen
- Regelmäßiges Budget für den AK wurde auf 100€ pro Semester verdoppelt
- Agathe und Benjamin machen in Chemnitz am 8.12. einen Gemeindeabend zu feministischer Theologie, herzliche Einladung dazu.
- Termine und Veranstaltungen im WiSe werden demnächst weitergeleitet

## 11.4 Hausi

Vertrag wurde noch ein Jahr verlängert

## 11.5 Bundes-ESG

*Bericht folgt, Verweis auf das Kurzprotokoll auf der ESG-Webseite*

Diskussion über Folie aus Vortrag zum Thema Nachhaltigkeit und wie die ESGn sich einbringen können.

Einen Gemeindeabend draus machen?

Diskussion im GR

Anstoß für Entwicklung eines Handlungsleitbildes (Beschaffungsleitfaden usw.) mit Hilfe von außen

## 12 Rückblicke

1. GV
2. Gemeindeabende
3. Segelreise
4. Gottesdienste

### 12.1 Gemeindeversammlung

Beteiligung aus der Gemeinde war dürftig. fühlen sich wirklich nur 8 Leute der ESG zugehörig? das ist weniger, als Gemeinderatsmitglieder! Bei so einer geringen Anzahl wird die Basisdemokratie schwierig.

Zielsetzung für das Semester: Mehr Leute zur Mitarbeit gewinnen: Einladung durch GR-Vorsitz ansprechend genug machen.

GO-Antrag: Weitere Diskussion zu Mitgliederzahlen beendet.

### 12.2 Gemeindeabende

**Grillabend** Essen war gut, alle haben sich sehr wohl gefühlt

### 12.3 Gottesdienste

- Ein GoDi im Juli mangels Beteiligung ausgefallen,
- Bei den andren Gottesdiensten auch schwach besucht.

## ÖSAG

- Keine Probleme in der Umsetzung
- hinterher Getränkerunde im Hof gut frequentiert
- ESG-Chor hat gesungen
- Dialogpredigt ist ein schönes Format.

## 12.4 Segeln

- Werbung in Leipzig hat gemischt geklappt.  
Mit Bundesweiter Werbung hat es gut funktioniert, viel über Mundpropaganda
- war sehr abenteuerlich
- Einkauf und Essenslogistik hat gut geklappt
- Verweis auf Feedback der Gruppe
- Inhaltliche Arbeit kam etwas kurz
- Bericht / Reisetagebuch für die Webseite ist noch in Arbeit
- Es gibt Ideen und Wünsche, das in ein Regelmäßiges Bundesweites Vernetzungs-Angebot weiter zu entwickeln.
- Bilder-gucken nach GoDi?  
Info an alle Mitreisenden der andren ESGn

## 13 Erledigungsprotokoll

1. Leinwand (noch nicht erledigt)
2. Löschdecke (hängt in der Küche)
3. Beleuchtung (Bis auf Andachtsraum und Petras Schreibtisch alles auf LED)
4. geistliche Veranstaltung am Campus (gerne Ideen zu Markus, CFF und theoversity denken drüber nach)
5. Schaukästen
6. Text Semesterplaner Stura (Wir sind mit einem kurzen Infotext im Semesterplaner vertreten.)
7. Fahrstuhl (keine Neuigkeiten, Vermessung ist erledigt)
8. GoDi Betlehemgemeinde (22.1.2023, Planungstreffen im Nov.)
-



## 14 Sonstiges und Termine

- ÖSEG 20.10.
- Vorstellungsstraße 24.10.
- 18.-20.November Rüstzeit (Thema Essen in Welt und Religionen)
- Agathe und Benjamin machen in Chemnitz am 8.12. einen Gemeindeabend zu feministischer Theologie
- Sachsen-ESG-Rüstzeit: 13.-15.1.
- Sitzung Sachsen-ESG: 22.10. in Freiberg oder Chemnitz
- 12.11.: Bildungstag ESG Dresden: 'Wie leite ich Sitzungen oder Gremien'
- 22.10.-25.10.: Elena bringt eine Aktivist\*innen-Gruppe aus der Ukraine mit nach Deutschland. gemeinsame Veranstaltung möglich?

Schluss der Sitzung um 15:57